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1.	úloha - Prúdovodič v magnetickom poli (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)





Na priamy prúdovodič pôsobí v magnetickom poli sila F = B I a sin a , kde a je uhol, ktorý vodič zviera so smerom vektora magnetickej indukcie. Celkový moment sily magnetického poľa na záves vzhľadom na os otáčania je  Mm = (B I a) a cos a  (uplatní sa iba vodorovná časť závesu, na zvyšné dve časti pôsobia sily rovnobežní s osou otáčania).


Pri vychýlení zo zvislej polohy pôsobí na záves moment tiažovej sily 


	Mt = - m g a sin a - 2 m g (a/2) sin a = - 2 m g a sin a .


Z podmienky rovnováhy momentov síl vyplýva vzťah  � VLOŽIT Equation.2  ���.


Pre výchyľku a = p/4 rad je požadovaný prúd  � VLOŽIT Equation.2  ���  (  2,0 A.	5 bodov


Pri výchylke j z rovnovážnej polohy určenej uhlom a0 pôsobí na záves moment


	M  =  B I a2  [cos (a0 + j) - cos a0) - 2 m g a [sin (a0 + j) - sin a0]


Pre malú výchylku  j << 1 rad  s použitím približných vzťahov sin j ( j, cos j ( 1 dostaneme


	M  ( - (B I a2 sin a0 + 2 m g a cos a0) j  =  -  D  j


Pri otáčaní závesu okolo danej osi platí pohybová rovnica  I e = M , kde moment zotrvačnosti je


	I  =  2  (m a2/3)  +  m a2  =  (5/3) m a2.


Perióda malých kmitov okolo rovnovážnej polohy je


	� VLOŽIT Equation.2  ���    (  0,48 s .	5 bodov








2.	úloha - Pohyb v gravitačnom poli (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)





Z podmienky rovnosti dostredivej sily Fd = k M m / (R+h)2 a odstredivej sily Fo = m v  2/ (R+h) dostaneme rýchlosť orbitálneho pohybu


� VLOŽIT Equation.2  ���  (   1,66 km/s  .	2 body


Pri pohybe modulu po eliptickej dráhe s vrcholom vo výške h je splnený zákon zachovania momentu hybnosti  


m v1 R  =  m v2 (R+h) , 	1 bod


kde v2 je rýchlosť vo výške h, a zákon zachovania mechanickej energie   


� VLOŽIT Equation.2  ���  .	1  bod


Z obidvoch rovníc dostaneme rýchlosť štartu


� VLOŽIT Equation.2  ���   (    1,69 km/s .	2 body











Čas obehu orbitálnej stanice je  T0 = 2 p (R+h) / v0 .	1 bod


Čas výstupu modulu rovný polovici času obehu po eliptickej dráhe súvisí s časom obehu po kruhovej dráhe podľa Keplerovho zákona 


� VLOŽIT Equation.2  ���. 	1 bod


Časový rozdiel  je  


� VLOŽIT Equation.2  ���   (   71 s .	2 body











3.	úloha - Tepelné straty (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)





Tepelný výkon odovzdávaný vo výmeníkovej stanici je


	� VLOŽIT Equation.2  ���.	2 body


Odtiaľ môžeme určiť rýchlosť prúdenia vody v potrubí


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (    2,0 m.s-1 .	2 + 1 bod


Element vody v potrubí s objemom dV = S dl sa pohybuje v potrubí čas Dt = l / v , pričom za tento čas sa odvedie z elementu teplo


	� VLOŽIT Equation.2  ���,	2 body


ktoré spôsobí pokles teploty


	� VLOŽIT Equation.2  ���  (  0,47°C  .	2 + 1 bod








4.	úloha - Elektrický obvod (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)





Riešenie:


Ak má záťaž charakteristický odpor, je vstupný odpor


	� VLOŽIT Equation.2  ��� .	1 bod


Keď vymeníme vstupné svorky za výstupné a odpor pripojenej záťaže je R01, je vstupný odpor


	� VLOŽIT Equation.2  ���.	1 bod


Zo sústavy uvedených dvoch rovníc pre R01 a R02 dostaneme


	� VLOŽIT Equation.2  ���	1 + 1 bod


Ak na vstup pripojíme zdroj s vnútorným napätím U1 a vnútorným odporom R01 a na výstup pripojíme záťaž s odporom R02, platí pre výkon dodávaný do záťaže


	� VLOŽIT Equation.2  ���. Výkonový prenos je


	� VLOŽIT Equation.2  ���	2 body


Ak vymeníme vstupné a výstupné svorky dvojbrány, na vstup pripojíme zdroj s vnútorným napätím U1* a vnútorným odporom R02 a na výstup pripojíme záťaž s odporom R01, je výstupný výkon


	� VLOŽIT Equation.2  ���  . Výkonový prenos je


	� VLOŽIT Equation.2  ���	2 body


Pomery ch
